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为深化湖北省数据要素市场化改革，规范数据产权登记服务，湖北省数据局起草了《湖北省数据产权登记管理办法（试行）（征求意见稿）》（以下称《办法》），现将有关情况说明如下。
一、《办法》起草必要性
一是落实党中央和国务院部署、开展先行先试需要。党中央、国务院高度重视数据基础制度建设，印发了《中共中央 国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》，明确指出要探索建立数据产权制度。国家数据局也将出台数据产权等制度文件，加快推动数据产权结构性分置。为促进数字经济和实体经济加速深度融合，我省印发实施了《湖北省数字经济促进办法》和《湖北省数据要素市场建设实施方案》，明确要求建立健全数据产权等制度体系。同时，为加快推进我省数据要素综合试验区建设，进一步发挥海量数据与丰富应用场景优势，我省有责任也有能力开展探索，为国家数据相关制度提供湖北经验。
二是保障我省数据产业持续发展的需要。保护各类参与主体合法权益是培育壮大数据产业的法治基础，其中，数据产权结构性分置实践是前提。我省拥有不少数据要素型企业，甚至是平台型企业，但在数据产权保护缺乏法律规范的情况下，企业对数据资产化、市场化流通持观望态度，不敢、不愿进行数据确权并向外部开放数据，数据治理能力和应用发展动力不足，导致数据供应规模不足、质量不高。实际开展数据产权登记时，由于登记机构缺乏官方背书或合规认证，企业不愿进行数据登记确权，服务于产权登记的各类第三方专业机构的发展亦受限。在资产入表需求驱动下，部分省内企业通过省外数据交易场所开展产权登记、流通交易等业务，省内也存在多家机构开展数据登记确权业务，登记程序、登记凭据等缺乏统一规范。通过《办法》规范和促进数据产权登记，发挥市场作用，健全和壮大数据流通产业链，是我省数据产业持续发展的必然要求。
综上所述，制定《办法》是贯彻相关政策和文件要求的重要举措，有利于保护数据要素市场主体合法权益，推进数据产权合规有序登记，服务数据开发利用、流通交易和产业发展。
二、《办法》起草过程
2024年5月，省数据局数据资源处会同省大数据中心、湖北数据集团等单位成立起草专班，调研了解华中文化产权交易所、湖北港口集团等省内企业对数据产权登记和数据存证的需求及存在问题，紧跟国家层面今年多个征求意见稿工作导向，收集研究深圳、贵州、海南、北京、浙江等地已出台的数据产权、数据要素、数据知识产权登记管理办法，学习借鉴广州、深圳数据交易所等机构开展数据产权登记的业务经验，结合我省在数据产权登记、数据资产入表方面已有的探索实践，进行条款设计。
经多次讨论修改完善，于9月27日面向各市州数据主管部门及省有关单位征求意见，共收到22家省直单位、17个市州数据主管部门意见建议54条，采纳和部分采纳38条。其中，针对省自然资源厅、省气象局、省市场监管局、武汉市等提到的登记机构设立条件、是否唯一性问题，我们对条款进行优化，规定登记机构由省级数据主管部门授权设立或认定，按照程序实行登记备案管理，通过官方渠道向社会公开；在满足市场需要的同时严格管控数量；以省统建的湖北省数据产权登记平台为枢纽，授权开展登记业务的登记机构共用或按要求改造对接原有登记平台实现统一监管和数据归集、查询；针对黄石、十堰提出的明确数据产权登记服务是否收费及收费标准问题，我们提出登记机构拟定的数据产权登记相关业务规则和收费目录，须经对应层级的数据主管部门备案、公布后实施，进一步规范属地数据管理部门责任和登记服务市场属性。
三、相关考虑
《办法》以解决实际问题和具备操作性为导向，构建全面、包容的制度体系，支持产业生态构建和创新发展，重点解决我省数据产权登记服务机构和平台不明确、登记主体权利义务不清晰、登记制度不健全流程不规范等问题，重点把握以下几个方面：
一是建立数据产权“三权分置”登记体系。按照国家数据局数据产权与流通交易基础制度专题培训班最新精神，采取“新三权”描述，细化数据持有权、使用权、经营权的具体定义及各权属登记条件和流程，明确登记凭证可作为数据交易、数据资产入表、融资抵押、数据要素型企业认定、争议仲裁的可信依据。
二是明确政府部门在数据产权登记全过程的职责分工。规定了省数据主管部门指导登记（存证）平台建设、标准制定、规范服务和推动数据产权登记跨省互认的管理职责以及其他有关部门的配合职责，建立了跨部门、跨层级的协同监管机制。
三是规范市场主体在数据交易活动中的权利义务。确定登记机构由省级数据主管部门授权设立或认定，依托湖北省数据产权登记平台体系开展数据产权登记服务，明确登记平台的功能定位；规定了登记服务机构、登记申请主体、第三方专业服务机构在参与数据产权登记中的权利义务。
四是厘清了登记类型和登记流程。借鉴先进地区经验，明确初始登记、转移登记、变更登记、注销登记和续证登记等5大登记类型，规范了登记申请、登记审查、登记公示、凭证发放等产权登记流程，并规定了登记机构、登记主体、第三方专业服务机构在各流程中的具体工作，推动登记服务的规范化和便利化。
五是坚持有效市场与有为监管相统一。明确构建以省登记平台为枢纽的湖北省数据产权登记平台体系，通过统一登记凭证编码规则和凭证数据汇聚、查验标准，实现全省一体化的登记凭证查询、核验服务，为后续全国性跨区域、跨系统互认互信提供支撑。登记平台体系系当前我省创造性提法，统分结合，登记机构非独家特许经营且严格控制数量，由数据主管部门授权设立、认定并接受备案管理，避免出现市场无序、市场垄断等阻碍全国数据要素大市场建设的乱象。
四、主要内容
《办法》共九章四十二条，分为总则、登记机构、登记申请人及登记主体、第三方专业服务机构、登记类型、登记程序、监督与管理、法律责任及附则。主要内容如下：
第一章 总则。主要说明《办法》出台依据、适用范围、用语定义、遵循原则、权责划分等。支持鼓励权利人进行数据产权登记，参与数据要素流通交易。
第二章 登记机构。明确了数据登记机构的具体职责和服务内容，提出省登记平台作为湖北省数据产权登记平台体系的枢纽平台的技术性要求。
第三章 登记申请人及登记主体。明确了登记申请人和登记主体的权利和义务。
第四章 第三方专业服务机构。明确了第三方专业服务机构的职责义务和服务内容。
第五章 登记类型。明确了在进行数据产权登记时，初始登记、转移登记、变更登记、注销登记、续证登记、便捷登记等所需提交的材料及相关说明。
第六章 登记程序。明确了数据产权登记的具体流程并对数据产权登记凭证进行了详细的定义和说明；规定了对数据产权登记有异议时，登记机构和异议双方所需履行的阶段性职责；对数据产权信息管理的模式、提供的服务、保存的方式和期限进行了规定。
第七章 监督与管理。明确了数据主管部门和监管部门在数据登记工作中的职责；明确了数据主管部门对登记机构具有评定、撤销、新设的权力。
第八章 法律责任。对登记机构、登记申请主体、第三方专业服务机构的违反办法的行为进行了界定并建立产权登记创新容错机制，在保护数据产权的同时促进数据要素的创新发展。
第九章 附则。明确本办法的解释部门以及施行期限与原则。




